



江苏天创科技有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023)

苏州信息职业技术学院



目 录

| | |
|-----------------------|---|
| 一、企业概况 | 1 |
| 二、企业参与办学总体情况 | 2 |
| 三、企业资源投入 | 3 |
| 四、企业参与教育教学 | 5 |
| (一) 共建企业学院 | 5 |
| (二) 共建课程 | 6 |
| (三) 技术创新与社会服务 | 6 |
| (四) 校企合作育人与专业建设 | 6 |
| (五) 校企合作成效 | 7 |
| 五、助推企业发展 | 8 |
| 六、问题与展望 | 8 |

一、企业概况

江苏天创科技有限公司成立于2000年，是一家专业从事应用软件、信息网络安全、系统集成和信息技术服务的科技公司。公司先后被认定为高新技术企业、江苏省民营科技企业、江苏省规划布局内重点软件企业。公司长期与江苏省公安厅、省国家保密局、省机要局、省工信厅等单位保持密切的技术合作，以深厚独到的技术积淀引领省内信息安全产业发展，打造了独具特色的信息安全产品与服务。天创安全托管服务、天盾 IPv6 产品和服务、上网行为管理监控产品等，覆盖了从理论研究、算法芯片、设备、系统平台到整体解决方案、服务集成的完整产业链，多年来屡次获得国家相关主管部门的认可与奖励。

公司以“智慧+安全”为核心战略，在智慧城市、数字政府、大数据治理、安全托管等领域不断耕耘，长期为主管部门提供技术支撑，并与中科院、东南大学等多家科研机构建立产学研合作。



图1 江苏天创科技有限公司前台

二、企业参与办学总体情况

苏州信息职业技术学院（以下简称苏信学院）和江苏天创科技有限公司（以下简称天创）早在 2010 年就建立了紧密的校企合作关系。2019 年 9 月，天创和苏信学院经前期的多次深入协商，签订校企合作协议，在苏信学院挂牌成立天创红客学院和苏信网络安全学院，江苏天创科技有限公司总经理任国强先生任院长，校企双方各选派部门负责人组成教学和管理班子，具体负责天创红客学院建设和日常的教学管理。

天创红客学院的建立是校企深层次合作的产教融合探索与实践，企业资源和学校资源有机整合，促进教育链、人才链、产业链和创新链有机衔接，从人才培养到人才使用，整个链条中发挥校企双方面的作用，有效构筑学校、企业、师生的“利益共同体”，实现互利互赢，共同发展，是满足苏州及长三角地区的信息安全技术领域高素质技术技能人才需求的有利举措。



图 2 2019 年成立天创红客学院

校企双方以企业学院为人才培养模式创新的有效载体。企业学院的双主体特性，让企业成为人才培养的主导者，以“招生即是招工，毕业即是就业”为目标，以“共建、共管、共享”为方法，最终实现知行合一、产出高质量就业的技术技能人才的育人根本任务。校企深

度融合，以企业学院的方式共同培养信安人才，有效解决高职院校信息安全领域师资普遍短缺、课程体系内容陈旧、教学环境偏理论化、教学成果缺少应用转化等问题，就是“天创红客学院”的办学目标。在实践中采取有效举措，让企业由始至终参与学校人才培养的全过程，形成特色鲜明的人才培养新模式。

三、企业资源投入

天创红客学院在企业学院建设管理委员会领导下，确立教学管理、科研管理、技术服务、运行发展等。校企各聘任正副院长、教学培训部、科技研发部、技术服务部、运行发展部负责人组成混编团队，对教学培训、技术研发服务、运行管理、制度建设、经费保障等方面进行管理和考核。每年召开校企专业建设委员会专项研讨，讨论专业规划和人培方案，每学期校企混编教学团队召开期初、期中、期末教学研讨会，研讨教学实践、创新服务等，每学期设立“天创奖学金”。



图3 2021年天创奖学金颁奖

以招生为入口，开展“创新班”“订单班”“工作室”“实践工坊”等多种组织形式的班制改革；重视人才培养的全过程，共建校外实训基地、共同制定专业人才培养方案、共同编写课程标准、共同制定新型活页讲义或工作手册式教材，指导开展创新实践，从企业文化进校园、生产环境进校园、企业证书进课堂、企业项目案例进课堂等多种途径实现教学过程与生产过程的预融合；在2022年获得“第

二届高水平产教融合实习实训基地”荣誉。

实训基地校企互补、虚实结合，建有移动安全实训室、工控安全实训室、网络攻防实训室，并先后承接吴江区信息安全培训和信息网络安全项目制培训、长三角生态绿色一体化发展示范区网络安全宣传周及网络攻防技能竞赛，管理规范有序，基地使用率高、共享率高。

天创红客训练营实训基地的企业氛围浓厚，能使学生充分感受企业文化的熏陶，体验企业真实的生产环境；同时积极实施“做中学、做中教”等工学结合、理实一体的教学模式改革。

校企共同组建结构合理、校企混编的师资队伍，通过互兼互聘，“双师型”专业专任教师比例达到 80%，企业兼职教师每年承接基地教学任务比例不少于 40%。新一代信息通信技术“双师型”名师工作室获江苏省职业教育“双师型”名师工作室建设立项，兼职教师李超入选 2021 年度职业院校产业导师经费奖补项目。

附件 1:

2022 年“第二屆高水平产教融合实习实训基地”获奖名单

| 序号 | 基地单位 | 基地名称 |
|----|----------------------------|--------------------|
| 1 | 重庆电子工程职业学院、重庆市中开重电司法鉴定所 | 数据取证与司法鉴定中心 |
| 2 | 重庆电子工程职业学院、北京智谷星图科技有限公司 | 区块链创新中心 |
| 3 | 江苏亨通工控安全研究院有限公司、苏州信息职业技术学院 | “双师型”教师培养培训基地 |
| 4 | 江苏天创科技有限公司、苏州信息职业技术学院 | 红客训练营 |
| 5 | 重庆朔悦科技有限公司、重庆电子工程职业学院 | 智能软件产教融合实训基地 |
| 6 | 常州机电职业技术学院、江苏大备智能科技有限公司 | 人工智能与工业互联网创新中心 |
| 7 | 河池学院、广西林胜堂蚕具有限公司 | 广西现代蚕桑丝绸产业实习基地 |
| 8 | 广东行政职业学院、联想教育科技(北京)有限公司 | 新 IT 产业学院 |
| 9 | 西安航空职业技术学院、陕西千山航空电子有限责任公司 | 西航职院千山电子产教融合实习实训基地 |
| 10 | 重庆科创职业学院、重庆翰海睿智大数据科技股份有限公司 | 大数据高技能人才培养产教融合实训基地 |
| 11 | 四川长江职业学院、四川准达信息技术股份有限公司 | 启航产业学院 |

图 4 2022 年获得产教融合实习实训基地



图5 校企共同申请知识产权项目，获得软件著作权证书（2项）

四、企业参与教育教学

（一）共建企业学院

校企共同创设天创红客企业学院，建立天创红客班，共建专业、共同开发课程、共建产教融合人才培养基地，校内培训与企业顶岗实践实现训战有机结合，助力网络安全人才培养走上快车道；同时企业设立天创奖学金，举办“天创红客杯”网络攻防大赛，举办信息网络安全人才专场招聘会，李超、梁陈、孙网锁等一批优秀毕业生在天创红客班学习中脱颖而出，进入天创顶岗实践，并最终进入天创就业。通过几年历练，这几名同学已经迅速成为企业技术骨干，为区域数字经济建设发展保驾护航。



图6 “天创红客杯”信息安全竞赛

通过校企共同办学的合作模式，双方已开设两期天创红客班。三年来，有 40 余人进入天创就业，逐步成长为技术骨干，并先后参与网安护网行动、北京冬奥网络安全保障等活动。学院通过与天创的合作，计算机网络技术专业群入选江苏省高职院校高水平专业群建设项目，“信息通信技术”实践基地获评苏州高职高专产学研合作示范基地，“计算机网络技术”教学团队获评苏州高职高专优秀教学团队，天创红客学院获评苏州市职业院校优秀企业学院。

(二) 共建课程

天创参与学院计算机网络技术人才培养方案修订，校企联合开发课程资源，《移动应用安全》《计算机网络安全技术》等课程为校企合作共建，并印发相应工作手册供学生使用。

(三) 技术创新与社会服务

校企双方在吴江区委网信办、人社局、工信局的大力支持下，利用吴江信息网络安全人才培养基地这一平台，先后承接了吴江区网络信息安全意识培训、苏州市“网络信息安全”项目制培训等，每年网络安全宣传周还深入基层单位进行网络安全培训和攻防演练。

校企利用苏州职业院校产学研示范平台，深入开展产学研合作，建有信息网络安全研发工作室，对 IPv6 部署实施、工业互联网安全等进行技术研究，目前已合作完成 3 项软件著作权，申请 2 项新型实用专利。

在校企双方的共同努力下，顺利完成了 web 网络安全测试 1+X 证书测试，同时将在区人社部门指导下，开展网络信息安全管理等工种的职业技能鉴定活动。

(四) 校企合作育人与专业建设

校企双方积极参与学校专业、课程、实践基地建设，每年共同进

行人才培养方案修订、课程标准修订、校企合作课程开发，新形态一体化教材编写、教学案例库建设等，教学内容紧跟信息安全产业技术的发展变化。

学院与天创建立校企人员双向互聘、互兼的流动机制，相互为学生实习实训、教师实践、学生就业创业、员工培训、企业技术和产品研发、成果转移转化等提供支持。每年学院有 2-3 名教师到天创进行企业实践，天创有 3-4 名企业工程师来院进行授课，并定期为学院进行网络安全意识培训和网络安全演练。

学院定期安排天创红客班同学在江苏天创参加顶岗实践活动，校企共同组织和管理学生顶岗实践活动。“天创红客训练营”提供设施设备和场地工位，安排有经验的技术人员担任训战导师，同时做好学生实习实践的劳动保护工作，按规定为学生统一办理保险。

江苏天创积极参与学院华为 ICT 人才培养基地建设、省高水平专业群申报等重大项目。设立的天创奖学金每年在学生毕业典礼上发放，三年来共有 23 位同学获得“天创红客奖学金”。

（五）校企合作成效

校企训战结合依托专业——计算机网络技术专业，是江苏省高等职业院校高水平专业群核心专业、苏州高职高专品牌专业，自 2003 年建立以来，累计为社会培养毕业生 2000 余人，毕业生深受社会欢迎，就业率达 96%，专业对口率 85%，用人单位满意度 95%。

通过训战结合，2019 年以来，学生在全国职业院校技能大赛“信息安全管理与评估”赛项中获一等奖 1 项；在江苏省职业院校技能大赛“信息安全管理与评估”赛项中获一等奖 2 项、二等奖 1 项、三等奖 1 项；在江苏省青少年网络信息安全竞赛中获一等奖 1 项、二等奖 2 项；2022 年在江苏省职业院校创新创业大赛中获一等奖 2 项。

通过校企合作，研究课题“职业院校企业学院发展模式研究与实践——以“天创红客学院”为例”已立项为江苏省职业技术教育学会 2021-2022 年度职业教育研究课题；“基于‘3344’高效课堂的专业

教学体系改革与实践”获中国通信工业协会第三届教学成果奖特等奖；“训战结合，校企共育网安红客”获评苏州职业教育校企合作示范组合。校企合作引领示范作用明显，对区域经济建设发展起到了推动作用。

五、助推企业发展

校企共同打造立体化技能人才培养平台，助力毕业生就业和企业人才需求无缝对接，缓解企业储备、吸纳技能人才的需求压力，集聚优势人力资源，实现校企合作共赢，形成长期稳定合作渠道，从而推动院校更好的服务地方经济发展，在促进企业数字化转型中发挥更大作用。

六、问题与展望

（一）问题

作为省产教深度融合实训平台，实训基地建设还需推进，目前针对网络安全技能培训，还没有比较丰富的面向行业和社会的专业培训实战经验。

（二）展望

以天创红客企业学院这个平台为基础，在政府职能部门的指导下，联合区域专业协会、网络安全行业协会、高职院校和龙头企业，逐步建立面向网络安全产业的产教深度融合体，形成区域行业产教深度融合，提升影响力。

深化产教融合战略，与签约企业在工学结合、顶岗实习、人才培养、专业学科建设、课程设置等多方面进行更深层次的研究与合作，创新实践教学模式，将高水平专业群建设落到实处，真正实现校企无

缝对接，优势互补，相互促进，共同发展。开展校企合作，建立企业全面参与的技能人才培养制度，立足更大范围和更高层次，培养社会和企业急需的各类技术技能人才，有效促进地方经济社会的发展。